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nE A
elemente conjunte
Axiemas - (s3e necessiries para as operacdes)
S8e prepesicles que se pedem ser aceitas sem demonstracHe. N3o
devem ser centraditérias. Devem ser independentes entre si.
Teorenmas :

DefinicBes

Mimeros reais

Sistema de nimeres reais: Consideremes um conjunte de elemento:
a,b,c,.g.que chamaremes de nimeres reais.
‘a#b; a=b

Prepriedades da igualdade: 1 - reflexiva: a=a; 2 - simétrica:

se a=b ent¥e b=a; 3 - transitiva: a=b, b=c, ent3eo a=c.
Para 8stes elementos ficam definidas duas operacBes: adicdo e

multiplicacfe.

Axiemas:
1) O conjunte de nimeros reais é fechade seb as eperacdes de

adicZe e multiplicacZe.

Iste significa: a+b é ainda um nimere real.

ab € ainda um nimere real.

a+b adicfe sema
t&:ngé opegggao resultade

é? ¢ »n maltiplicac%e produto
fatdres

ab e ba - resultarfe ambos nimeres reais.

2) axiema: A adic3e e a multiplicacde pessuem a propriedade da

unicidade,




-

3 ) axiema: A adicBo e a multiplicacBe pessuem a propriedade

_2_

cemutativa; iste segnifica que:
a+b=D>b+a ab = ba

4) axioma: A adic%e e a multiplicacXe pessuem a prepriedade as

seciativa: (a#b) + ¢ = a + (b+e) (ab)e = a(be)
Indug8e - ebservande-se cases particulares, chega-se & genera-

lizac%e.

5) axiema: A multiplicacBe & distribuitiva em relacZe 3 soma.
Iste é&: a(b+ec) = absac ‘

EXERCICIOS:
1 -2a+ (bse) = (c+b) +a cemutativa
= (b+e) + a "
= (c+b) + a "
2 - (a+b) + ¢ = (a+e) +b -
= ¢ + (a+b) N
= (c+a) + b "

3 - (ab) (e+d) = a(be #+ bd)

= atzb(c + ) asseciativa
= a(be + bd) distribuitiva
4 - a(bre) = ( c+b)a
5 = (aab)(c+d) = (d+c)(b+a)
6 - (ab) (c4d} = (dsc) (ba)
7 - a(be) = b(ca)
8 - (pq)(ab) = g gpa) b
Subtracie
a+x=0"0

6) axiema: A igualdade a + X = b tem uma e uma sé selucie

Significa que existe um ¥Ynice nimere real x tal que a + X = b

DefinigBe: x = b - a

i
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a + (b-a)

(b=a) + a
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33 Que nimere semade a (a-p) - (b=-q) para ebfer a?
semar (b-q), fica a~p semar p fica a
2) Transfermar
e+ [(m-e) +b:’ em b4+ m
f§+(n-ci +b  asseciativa

Kn—e)+€}+b cemutativa

m4+ b Begunde definiqﬁo de subtracie

b+m comutativa
BXERCICIOS

(ase) - b = ¢ + (a-b) semar b a 5nbos os membres

@aﬁc) - §Q‘+ b =}§ + (a—bt,+ b

are = ¢ +E§apb) +'El

a*c=c+a.
2 - transfermar (a=b) + (b+c) em a
3 - - q(x+¢) * (b - ac) em ax*+ b
4 - (a~b) - ¢ = (a-c) - b -
5 ~ a~- (b-c) = (a=b) + ¢

TEOREMA: (a&b) -b=a
Je da soma de deis té&rmes se subtfair um déles, fica o outre.
Teorema da prnpriedade distribuit;va da multiplicacfe em relace
a subtragab.
(e=b) + b =c¢c
a(e-b) » bzz ac
a(e-b) + ab = ac

a(c-b) = gC - ab

42 ERO
a+x="h b+y="»>
a+X=a

Ambes sé terfo uma respesta, mas serd a mesma?



e

Semsnde b, teremes: semande a, teremes:
(a+x) +b=a+b a+(b+y) =a+b
b+(as+b)=a+hb (a+h) +y=wa+h

(b+2a) +x=2a+hb
(A+Db) +x=a+b
Cemparande ambes, loge teremes que X = Y.
Existe, entfio um Unice mimere que satisfaz a + x = a, qual-
quer que seja a.
Definic%e de zere - ¢ nimere real que satisfaz a + x = a,
qualquer que seja a&.
0 é o simbole : Multiplicar per b
a*0=a b(a + 0) = ba

I
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Tese: b.0O lege
a+0=a b0 =0

Negative de um mimere

a+x="0b 0 nimere x que semade a a d4 O & e nega
a+x=0 tive de a é um mimere real. - a =X
1) prepriedade

a=0

pela definicZe de subtragfeo x = 0

0+x=0<

\pela defini¢%e anterior x = -0
i B :

2) O negative de um nimere diferente de zere é tambén difes=:
rente de O a # ‘0 , 8e @ negative de a fésse zere:

a+0=0
neg.ative de a

O +a=a —=> a =0 (centra a hipétese)

Loge e negative de g n3e pede ser zere.

1 Teerema: a-b=a+ (=h)
X ¥

X = a=~b

X +b=a
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= a + (~b) semar b a ambes os t&rmes
+b=la+ (-b)) + b  asseciativa
+b =a+ (-b) +b defini¢c%e de negative de um mimero

+haasr(d-"n

4 9 94 9 <

+b=a

Comparande ambes es resul‘kadcs. venm:

2 Teerema: - (a#b) = (=a) + (-b)
X = = (a+b) somar (a+b) a ambes es t&rmes
x + (a+h) = E- (a+h)j\ + (a+b) cnmutativs;
x % (a+h) = (a+db) + E- (aa-b)tf
= (a%b) - (a+b)
x + (asb) = 0 ' comutativa
x + (b+a) = 0 asseciativa
(x+b) # a.= 0 definicHe de negativa de um mimere
X+b=-a definic8e de diferenga /

x = (=a) -b peloi,téor anterier

x = (-a) + (-b)
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